

## 樟木头

文/范彬彬  
图/樟宣供图

4月23日世界读书日当晚，2023年度“中国好书”颁奖盛典在CCTV-10科教频道黄金时段播出，陈启文长篇报告文学《可可西里》荣获2023年度“中国好书”，东莞“中国作家第一村”再获殊荣。

作为东莞樟木头“中国作家第一村”的名誉顾问，陈启文获奖，让樟木头“中国作家第一村”再度出圈。樟木头是东莞唯一的纯客家镇，森林覆盖率达76%，拥有毗邻广深莞惠“1小时交通圈”优势，已成为作家们重要聚集地之一，樟木头“中国作家第一村”不仅是中国文坛的文学现象和佳话，更成为广东乃至全国的一张特色文化名片。如今，随着中国报告文学学会东莞创作研究基地等文学驻创基地的正式进驻，“作家村”不仅为樟木头带来了文化繁荣，更通过文化赋能，谱写着实施“百千万工程”和推进乡村振兴新篇章。



东莞樟木头“中国作家第一村”

“在中国文学界，东莞樟木头‘作家村’是传奇一般的存在！”作家丁燕曾这样评价樟木头“中国作家第一村”。作为中国现当代文学发展过程中一个独特现象，“中国作家第一村”自诞生以来，就极具传奇色彩，备受业界关注、认可、研究。

2006年，东莞文学艺术院宣布面向全国作家开展签约创作，开创全国地级市之先河。借此机缘，著名评论家雷达来到东莞选择纯客家镇樟木头，决定在此安一处作家写作。不久后，葛水平、雪漠、丁燕等著名作家都在樟木头入住。随着知名作家们纷纷来到樟木头，这片土地仿佛被赋予了新的生命。作家们在这里感受到了浓厚的文化氛围和优美的自然环境，激发了无尽的创作灵感。在他们的笔下，樟木头的山水、人文、历史都焕发出了新的光彩，成为许多优秀作品的灵感来源。

2009年，在东莞市宣传部、市文联的大力支持下，樟木头镇党委、镇政府抓住机遇，创建了“中国作家第一村”文化品牌；2010年，“中国作家第一村”挂牌，在樟木头落地生根。随后几年间，王十月、陈启文、南翔、江子、唐达天、丁燕、李健、魏红花、赵勤、陈末等有水平、有影响力、有知名度的作家先后进驻樟木头作家村。

截至2023年，共有65名作家加入作家村，其中国家级的作家、评论家有35人；有现任历任的中国作家协会全国委员会委员7人，分别是雷达、王

松、王十月、陈启文、江子、魏红花、葛水平。其中，2022年，王松、江子双双获得第八届鲁迅文学奖。陈启文作品《血脉：东深供水工程建设实录》入选中宣部“2022年主题出版重点出版物”、2023年荣获“广东省第十二届精神文明建设‘五个一工程’奖”，入选2022年度“中国好书”，作品《中国饭碗》入选中宣部“2021年主题出版重点出版物”、入选2022年度“全国报告文学排行榜”榜单。作家陈启文入选百道网“2022年最具传播影响力”的原创作家TOP50。

作为改革开放先行地、工厂林立的东莞一隅，“中国作家第一村”的“横空出世”可谓“世界工厂”东莞为中国文学史添上了浓墨重彩一笔。仅用十几年时间，“中国作家第一村”不但成为中国文坛广受关注的文学现象和佳话，也已发展成广东乃至全国的一张特色文化名片。在东莞樟木头“中国作家第一村”建设发展规划论证研讨会上，中国晚报工作者协会会长、广东省人民政府文史馆馆员刘海陵曾评价：“作家村”反映了广东省文化强省建设、高质量发展过程中，广东文艺界的新作为和新举措，彰显了广东文化自信自强，为奋进新征程提供了更加强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力！

## 发展：文化产业蓬勃发展赋能乡村振兴

文化繁荣不仅为樟木头带来了声誉，更为乡村振兴注入了新的动力。“中国作家第一村”作为东莞乃至广东的重要文学版图组成部分，得到国内文坛的普遍关注和研究，不仅吸引了省内外文艺机构前来调研学习，还引来了大量游客观光游览，带动了当地文化产业的蓬勃发展。

2023年6月，广东省省作协党组书记、专职副主席培忠率队到东莞樟木头调研，为“中国作家第一村”的发展把脉。2023年11月，来自全国各地的十多位作家、专家、学者齐聚东莞樟木头

镇，就“中国作家第一村”建设规划的科学性、前瞻性和可操作性建言献策。“中国作家第一村”未来将如何赋能镇域发展，樟木头一直在积极行动。

调研中，广东省省作协希望樟木头“中国作家第一村”要站在全国的位置，把握大湾区的发展机遇，全力发展文化产业，把“中国作家第一村”建设成极具代表性的一张名片。省作协认为，在“破圈出界，推动发展”方面，要出台更多支持“中国作家第一村”建设和发展的政策，一方面服务好现有的作家，另一方面要吸纳网络作家，把

产业、文化、文学相结合，把传统文学和网络文学相结合，不断充实、壮大和发展“中国作家第一村”。

众多名家建言的背后，是樟木头对文化产业的深耕与培育。据悉，樟木头积极推动文化产业与乡村振兴的深度融合，规划文艺主题旅游路线，将客家古屋打造成作家工作室及民宿，为进驻作家提供优美的创作环境和生活空间。吸引出版社、文化机构等纷纷与“作家村”合作，让樟木头的文化产业取得长足发展。逐步实现从传统小镇向文化强镇的华丽转身。

## 愿景：文化繁荣与乡村振兴共融共生

“栽下梧桐树，引得凤凰来。”作家雪漠表示，人才是文化强市建设、文化高质量发展过程中最大动力因素。今年一月，“作家村”迎来第一期驻创工作室入驻作家，樟木头官仓社区与王松、王十月、陈启文、雪漠、魏红花等作家代表签订驻创协议。据了解，“作家村”将以中国报告文学学会东莞创作研究基地等文学驻创基地为平台，吸引更多优秀的作家和文学资源汇聚于此，共同推动东莞文学创作生态的持续发展，加强文化产业与乡村振兴的对接，推动文化产业成为乡村振兴的重要支撑。

当前我国文学事业正处在新的历史起点上，肩负着更好满足人民对美好精神文化生活的需要、为实现中华民族伟大复兴提供强大精神力量的重要历史使命，面临着前所未有的良好发展机遇。樟木头镇党委委员罗永光也表示，为了紧跟新时代文化发展的新形势，助力新时代中国文学的繁荣发展，近年来樟木头镇全力以赴打造作家村实体部落，规划了艺术创作区、休闲文旅区、公共文化展演

区、交流共享区等特色区域，推进作家书房、驻创基地、服务中心等配套设施同步建设，助力文化建设与乡村振兴双向赋能。



“中国作家第一村”迎新活动暨官仓首批驻创工作室启用仪式

## 用新作为 质造莞邑

## 东坑

深入实施“百千万工程”  
打造城市“桃花源”

文/王默 图/东坑宣

一草一木，一步一景。走在“丁彭黄”片区，由旧屋改造成的靓丽整洁的庭院随处可见，从农家“方寸地”变成如今的“增收园”，这是东坑镇以乡村振兴为抓手大力推进“百千万工程”的成果。从重大项目成效明显，到“百千万工程”如火如荼地推进，2023年，东坑镇紧紧围绕中央和省市的部署要求，真抓实干，以建设精致魅力新东坑为牵引，锚定构建更高水平城乡融合发展格局的目标任务，团结带领全镇开拓进取、跑马突围，成功入选“百千万工程”首批省典型镇，“丁彭黄”片区成为省、市“双料”典型村，“百千万工程”各项工作取得初步成效、实现良好开局，为高质量可持续发展保驾护航、积蓄势能。

宽阔平坦的柏油道路，井然有序的临街商铺，湖边白鹭觅食嬉戏、翩跹起舞，绿树掩映繁花点缀……近日，记者走进东坑镇“丁彭黄”片区，发现由旧屋改造成的靓丽整洁的庭院随处可见。在“丁彭黄”片区的南岸碧道，每当夜幕降临，还会有人自发形成“碧道夜市”。

2023年以来，东坑镇把“美丽庭院”作为加快推进“百千万工程”建设，提升农村人居环境质量、精神文明创建的重要抓手，聚力发展“庭院经济”，探索出一条“美丽庭院”激活“潮流经济”的发展新路。其中，活化旧村、旧屋改造是发展中的重要一环。

沿着黄屋村的麻园路前行，就会发现一家名叫“桃喜”的小



“丁彭黄”片区景色

## 发展“美丽庭院”激活“潮流经济”

吃店。这个约20平方米彰显着现代潮流的房子，谁能想到它是由一个简陋的水泥房改造而成的？从农家“方寸地”变成如今的“增收园”，李女士深刻感受到“庭院经济”带来的福利和变化。2023年以来，东坑以乡村振兴为抓手大力推进“百千万工程”，精心培育“丁彭黄”片区为典型村。在此背景下，李女士积极抢抓发展机遇，参与乡村“美丽庭院”建设，李女士还表示，该店自去年8月正式开业以来，最高一单卖出过80杯柠檬茶，日销售额达1000元以上。像李女士这样通过旧屋改造探索“庭院经济”增效模式，鼓励将自家庭院打造成为文创空间、艺术展示区和小型咖啡馆等功能多样的创意场所，创造

新就业方式，为东坑带来旅游和商业机会，实现经济效益和社会效益双赢。“庭院经济”正释放乡村振兴活力。

东坑镇将村镇规划、绿美乡村建设、村容村貌提升、新型农村集体经济、村镇工业园改造提升等“九大行动”融入典型村建设中，全力推进全镇“百千万工程”。尤其是“丁彭黄”片区，东坑镇按照“乡村韵味典型村”的标准，将该片区培育成“有好味、有好戏、有好梦”的城市“桃花源”。“丁彭黄”片区也成为全省、全市“百千万工程”的“双料”典型村，东莞市自然资源局，也是东坑镇在东莞“百千万工程”大局中塑造的一张亮丽名片，是全市热门的旅游休闲打卡地之一。

## 强产业聚焦“科技创新+先进制造”

“东莞目前一共有15家达到百亿级的工业企业，年产值超亿元企业达80家。新增康德威电气、汇鑫精密等市级倍增企业6家，新增省级专精特新企业15家。举行总投资125亿元的18个重大项目集中动工仪式。

2023年以来，东坑镇经济不断向好，东勤科技成为东坑镇第3家、全市第15家百亿工业企业，以东勤科技为牵引，东坑镇培育了占地1.2平方公里的先进制造引领片区，汇聚东建智能等重大项目8个，推动片区年产值达147亿元。以先进制造业领跑，聚焦“科技创新+先进制造”，围绕“2+N”产业集群，培育规上工

业企业279家的产业舰队，年产值超亿元企业达80家。新增康德威电气、汇鑫精密等市级倍增企业6家，新增省级专精特新企业15家。举行总投资125亿元的18个重大项目集中动工仪式。

过去一年，东坑镇“链式招商”成果丰硕，构建村镇“一盘棋”大招商工作格局，创新零地招商新模式，成功引进新能源汽车产业园、旭锐精密等项目，其中汽车产业预计四期达产后年销售额达100亿元。众多企业创新活力奔涌，研发投入强度

达4.59%，排全市镇街第3，研发投入超千万的企业24家，自建研发机构企业攀升至149家。企业自主创新能力也在年年增强。

东坑镇聚焦“科技创新+先进制造”，坚持先进制造业当家，全面发挥科技创新的中坚作用，突出培育了以富强电子、新能源科技、东勤科技为代表的先进制造龙头企业阵营，打造三大高科技产业基地，引领带动产业结构和人才结构全面提升，通过“优空间、育新能”形成了经济社会高质量发展的强劲势头。

## 优民生建设“精致魅力新东坑”

东坑镇把美丽圩镇建设作为全面推进乡村振兴和深入实施“百千万工程”的重要抓手，不断优化人居环境，宜居宜业和美乡村加快建设。建成“四小园”100个，将每年8000万元的乡村振兴战略专项资金补助方案延长至2025年，年内投入超5000万元开展道路升级改造，“四小园”建设等乡村振兴项目24个，建成角祥路中心公园等项目9个。新建荔枝公园3个、口袋公园4个，形成“推窗见绿、出门见景”的10分钟公园生活圈。

东坑镇加速建设提升一批民生工程，投入2.2亿元建设莞番高速生态园大道连接线项目，成功纳入市历史道

路权试点，并在年内动工。全力配合莞番高速公路建设，建成“东坑站”高速收费站，东坑正式迈入“高速时代”。增设非机动车道双向11.8公里，完成7条严管路10.6公里和东坑大道交通综合整治5.9公里，建成阅读驿站2个，活态传承东坑非遗文化，举办二月初二“卖身节”文化活动周，吸引游客90万人次。数年来新增配建停车位5052个、路边停车位2133个，民有所呼，政有所应，更是把实施道路交通综合整治提升工程”纳入2024年东坑镇政府十件民生实事，明确提出年内新增停车位不少于2000个，不断提高人民群众幸福指数。